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  جداول الحياة والوفاة.1
  تعريف جداول الحياة والوفاة.1.1

جداول الحياة والوفاة هي جداول يمكن من خلاله حساب احتمالات الحياة والوفاة عند كل عمر من 
، وذلك )تطرأ عليها من حياة ووفاة ما( الاعمار المختلفة، وبالتالي هي أداة تصف نموذج التغيرات الحياتية

  .ي زمن معينفي مجتمع معين وف
  :ومن أهم استخدامات جداول الحياة والوفاة ينحصر في

 المقارنة بين الأحوال الصحية لمجتمعين مختلفين في فترة زمنية معينة؛ 

 المقارنة بين الأحوال الصحية لفترتين زمنيتين مختلفتين في مجتمع ما؛ 

 الاستخدام من قبل شركات التأمين في حساب أقساط التأمين على الحياة. 

من المهم عند إعداد وتصميم جداول الحياة والوفاة، الانتباه الى البيانات الخاصة بذلك والتي يمكن الحصول 
  :عليها من مصادر مختلفة، أهمها

  .مثل السجلات الرسمية المتعلقة بالوفاة والولادات والتعددات السكانية :مصادر ذات صفة عامة.أ
ة معينة من المجتمع، مثل بيانات يانات المتعلقة بشريحوهي تعطي الب :مصادر ذات صفة خاصة. ب
  .ركات التأمين وصناديق التأمين والهيئات والنقابات المختلفةش

وتتنوع صور واشكال جداول الحياة والوفاة وفق الدولة التي تصممها وكذلك وفق الهدف من تصميمها وهذا 
  .ووفق مصادر البيانات اللازمة لها

 اة المستخدمة من قبل شركات التأمين يجب أن تصمم من واقع خبرة تلك الشركاتفجداول الحياة والوف

  تكوين جداول الحياة والوفاة. 2.1
يتكون من يتكون جدول الحياة والوفاة من عدة حقول كما سنجد لاحقا، إلا أنه يمكن القول بشكل عام إنه 

  :خمسة حقول أساسية وهي
حيث يتضمن الاعمار المختلفة التي xويرمز له بالرمزوهو أول حقل في الجدول  ):السن(العمر   . أ

سنة وينتهي بالعمر  20سنوات أو  10أو  )أي المواليد(يشملها الجدول، وعادة ما يبدأ بالعمر صفر
 .w، ويرمز عادة لأخر سن موجود في الجدول بالرمز102، 101،  100أو 99

، x، ويشير الى عدد الباقين على قيد الحياة عند تمام العمر xLويرمز لهم بالرمز  :ءعدد الاحيا  . ب
1xهو عدد الباقين على قيد الحياة عند تمام العمر  1xLوهكذا فإن   ....وهكذا  
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 :، فهذا يعني xLشخص في حقل  6000وجود  45xن مقابل العمر فإذا كان الجدول يتضم
6000xL  45وهو يعبر عن عدد الباقين على قيد الحياة عند العمر.  

هذا  هذا ويبدأ عادة جدول الحياة والوفاة برقم افتراضي كبير يطلق عليه أساس الجدول، ويتناقص
العدد من سنة الى أخرى تبعا لعدد الوفيات المقابلة لسنوات العمر المختلفة وهكذا وصولا الى أخر 

1w، حيث يصبح عدد الاحياء يساوي عدد الوفيات، أما عند العمرwعمر في الجدول : يصبح  
0xL  

عند أي عمر هو عبارة عن عدد الاحياء عند العمر الذي يسبقه مطروحا منه عدد  إن عدد الاحياء
xعلى قيد الحياة عند العمر  عدد الوفيات الذين كان: ( عدد الوفيات خلال السنة ولم يبلغوا العمر   

1x.  
حيث تشير الأرقام الموجودة في هذا الحقل الى عدد الوفيات بين  xdويرمز لها بالرمز :عدد الوفيات. ج

ولم  60الذين بلغوا العمر ( 61و 60إذ يمكن التعبير عن الذين توفوا بين العمر  1xوالعمر  xالعمر 
1..............................).......1(: أي )61يبلغوا العمر  xxx LLd  

  xيشير هذا الحقل الى احتمال وفاة شخص موجود على العمر xqويرمز له بالرمز :تمال الوفاةاح. د
ومن هنا استنادا الى المبادئ الأساسية ) 1xأي يتوفى قبل بلوغه العمر( 1xقبل أ، يبلغ العمر 

..............................).2(:للحياة فإن
X

x
x L

d
q  وعدد   xأي النسبة بين عدد الوفيات المقالة للعمر 

  .من جهة أخرى xالاحياء عند العمر 
xPويرمز له بالرمز : احتمال الحياة .ه حيا  xى العمرويشير الى احتمال بقاء الشخص الموجود عل  

1xلمدة سنة تالية أي احتمال بلوغه العمر  1..............................).3(:  أي 

X

x
x L

L
P   أي النسبة بين

  ,xوعدد الاحياء عند العمر  1xعدد الاحياء عند العمر 
الحقول الثلاثة الأولى في إنشاء وتصميم جداول الحياة إذ يمكن اشتقاق قيم الاكتفاء بإلا أنه يمكن 

  .من تلك الحقول 5و 4الحقلين 
من خلال العلاقات السابقة يمكن عرض بعض العلاقات التي تعتبر هامة وضرورية أثناء الاستفادة من 

  .جداول الحياة
 عمريمكن أن نجد عدد الاحياء عند ال) 01(من خلال العلاقة رقمx:  

)04......(....................1 xxx LdL 
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   نجد عدد الوفيات عند العمر) 02(من خلال العلاقة رقمx: 
)05......(....................xxx Lqd    

  نجد 2في  1بتعويض العلاقة: 











 

)02(........................................

)01........(....................1

x

x
x

Xxx

L
dq

LLd
 

  :ومنه

)06........(....................11

11






 

xxxx

x

x

x

x
x

x

xx
x

qppq
L

L
L
Lq

L
LLq  

  
  .1ع مبادئ الاحتمالات الأساسية أي احتمال الحياة زائد احتمال الوفاة يساوي وهذا يتوافق تماما م 

  1..............................)......07(                                 :نجد 3من العلاقة

x

x
x P

L
L  

  تطبيقات من استخدام جدول الحياة والوفاة . 3.1
، أما عدد الاحياء 102هي بالعمر وينت 0سوف يتم الاعتماد على جدول الحياة والوفاة الذي يبدأ بالعمر 

  من المواليد الاحياء حيث سوف نستخدم هذا الجدول في التطبيقات التالية 100000فهو ) أساس الجدول(
xاحتمال حياة شخص عمره . 1.3.1  سنة موالية nلمدة  

: هي) موالية(لمدة سنة تالية xسبق أ، وجدنا أ، احتمال حياة شخص عمره  
X

x
x L

L
p 1    أما احتمال حياة

 :لمدة سنتين تاليتين يكونxشخص عمره 
X

x
x L

L
p 2

2
  

..........).......08( :ة موالية هوسن nلمدة  xوهكذا فإن احتمال حياة شخص عمره
X

nx
xn L

L
p   أي النسبة

nxبين عدد الاحياء الذين بلغوا العمر   xوبين عدد الأشخاص الاحياء عند العمر    . 

  :سنة ، أحسب الاحتمالات التالية 45شخص عمره : مثال
  سنة؛ 50أن يعيش حتى تمام العمر 

 سنة؛ 45سة عشر سنة موالية للعمر أن يعيش خم 

  سنة 40أن يعيش لمدة سنة تالية للعمر. 

  :الحل
  946.0 :هو  سنة 50أن يعيش حتى تمام العمر احتمال

68578
64882

45

50
455 

L
L

p 
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  797.0 :هو  سنة 45احتمال أن يعيش خمسة عشر سنة موالية للعمر
68578
54660

45

60
4515 

L
L

p 

 989.0 :هو  سنة 40أن يعيش لمدة سنة تالية للعمر  احتمال
68578
67890

45

46
451 

L
L

p وهو نفسه  . 

  46xالمقابل للعمر  xPالاحتمال الموجود في حقل 
xشخص عمره  وفاةاحتمال 2.3.1.   سنة موالية nلمدة  

 :هو خلال السنة الموالية xوفاة شخص عمره  الى أن احتمال  لقد توصلنا فيما سبق
X

xx
x L

LL
q 1

1


 

2x خلال السنتين التاليتين قبل بلوغه العمر x أما احتمال وفاة شخص عمره  :هو 
X

xx
x L

LL
q 2

2


  

nخلال  xوهكذا احتمال وفاة شخص عمره  ..............................)...09( :هو موالية 
X

nxx
xn L

LL
q 

 

  سنة 35شخص عمره  :مثال
  السنوات الموالية؛ 8أحسب احتمال وفاته خلال 

  سنة القادمة؛ 30أحسب احتمال أن يموت خلال 

 أحسب احتمال وفاته خلال السنة الموالية. 

  :الحل
 062.0 :هوسنوات الموالية  8 احتمال أن يموت خلال

74550
6989274550

35

4335
358 







L
LL

q 

 364.0 :سنة القادمة 30يموت خلال  احتمال أن
74550

4738574550

35

6535
3530 


 

L
LL

q 

 007.0 :هو وفاته خلال السنة الموالية احتمال
74550

7400774550

35

3635
351 







L
LL

q وهو نفسه  . 

  35xالمقابل للعمر  xqالاحتمال الموجود في حقل 
 

xاحتمال حياة شخص عمره 3.3.1. mويموت خلال  سنة nلمدة     سنة موالية  
nxأي احتمال أن يبلغ الشخص العمر  nmxثم يموت قبل أن يصل العمر    لرمزونرمز لذلك با،  

x
m

n q  
xلإيجاد احتمال 

m
n q احتمال أن يبقى الشخص حيا حتى العمر: نجد أولا n  أي حساب الاحتمالxn p  ثم  

nx نجد احتمال أن يموت وهو على العمر   خلالm ومنه يمكن إيجاد احتمال  .لهذا العمر سنة موالية
xحياة شخص عمره  mويموت خلال  سنة nلمدة     :على النحو التالي سنة موالية  

)10.........(....................
x

mnxnx
x

m
n

nx

mnxnx

x

nx
nxmxnx

m
n

L
LLq

L
LL

L
Lqpq













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  )10(استنتاج العلاقة رقم يمكن ) 09(من خلال العلاقة الرياضية رقم 

)11.........(..............................xmnxnx
m

n

x

mnx

x

nx
x

m
n

ppq
L

L
L

Lq








 

1mلما  :الة خاصةح   :نجد )10(وبالتعويض في العلاقة رقم  

x

nx

x

nxnx
xn L

d
L

LL
q  


 1

1
 

 
  توقع الحياة. 4.1

ن من المفاهيم الهامة بالنسبة لعمل شركات التأمين فيما يتعلق بإصدار وثائق تأمين على الحياة، يمك
x يعيشها شخص موجود على العمر نالتعبير عنه بمتوسط عدد السنوات التي يمكن أ وهنا يمكن التمييز   

  .بين توقع الحياة الناقص والكامل
عند حسابه نأخذ بعين الاعتبار فقط السنوات الكاملة وفي هذه الحالة نكون : توقع الحياة الناقص. 1.4.1

  :ن اثنان هماأمام افتراضا
 1أن الوفاة تحدث بداية كل سنة ونرمز له بالرمز  :الافتراض الأولcu

xE من أجل الحصول على   
 اشخصاً، ونسجل عدد السنوات الكاملة التي يعيشها هؤلاء مستقبلاً حتى يتوفو xLهذا التوقع يتم تتبع 

wجميعاً وذلك عند العمر  :ومنه تعطى الصيغة الرياضية الاكتوارية حسب هذا الافتراض كالتالي  
)12.....(....................

...............................211

x

wxxcu
x L

LLL
E


  . 

  2كل سنة ونرمز له بالرمز  نهايةأن الوفاة تحدث  :الثانيالافتراضcu
xE ومن أجل الحصول     

ا عرضناه وفق الافتراض الأول، مع اختلاف ننطلق من نفس مالصيغة الرياضية الاكتوارية  على
 :واحد وهو نبدأ بجميع الاحياء في البسط

 )13.....(....................
...............................212

x

wxxxcu
x L

LLLL
E


  .  

وفقا لهذا التوقع يفترض أن الوفاة تحدث في منتصف السنة، ونرمز له بالرمز  :الكاملتوقع الحياة . 2.4.1
com

xE   :، ولإيجاد هذا التوقع نتبع ما يلي 
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 جدول الرموز الحسابية. 2

استخدام جدولين هما جدول ) القسط الصافي( التكلفة الصافية للتأمينكما سنجد لاحقا أنه يلزم لحساب  
، وتسهيلا للعمليات الحسابية أعدت جداول الرموز )الجداول المالية( الحياة والوفاة وجدول القيمة الحالية

  .ي تعتمد على بيانات الجدولين السابقينالحسابية الت
  تعريف بجدول الرموز الحسابية. 1.2

هي  ،الاستبدالجدول الرموز الحسابية أو كما يطلق عليه أيضا جدول أعداد الاستعاضة أو جدول 
بمثابة جداول للحياة والوفاة ولكن محسوبة على أساس أنها قيم حالية لمبالغ محددة يستحق دفعها بعد مدة 

xعليها العمرؤثر يينة هي المدة التي مع   .الخاص بكل عدد منها     
وعلى الرغم من أنه يمكن الوصول الى تحديد قيمة القسط في تأمينات الحياة بالاستعانة بفكرة التوقع 
الرياضي، الا أن الاعتماد على جداول الرموز الحسابية يسهل ويبسط ويسرع الوصول الى قيمة الأقساط 
أكثر، فهذه الجداول لا تظهر عدد الاحياء أو عدد الوفيات مخصومة بمعدل خصم معين ولكن توضح القيمة 

  .الحالية للمبالغ التي ستسدد كأقساط وكتعويضات
7455035اإذا كان لدين: نذكر مثلاً     L فمن غير المعقول خصم هذا العدد كأحياء بمعدل فائدة   

معينة، ولكن إذا افترضنا أن الشخص الموجود على هذا العمر يساهم بوحدة نقدية كقسط تأمين، فإن القيمة 
xالشخص  الحالية في تاريخ ميلاد ضرب وحدة النقد في عدد للأقساط المحصلة يساوي الى حاصل   

سنة في القيمة الحالية لوحدة النقد التي تستحق السداد في نهاية الفترة الفاصلة بين  35الاحياء عند السن 
iحيث  xوهو  xتاريخ ميلاد الشخص وبين العمر 1 i وذلك وفق معدل فائدة سنوية    %5وليكن   

:ومنه القيمة الحالية تساوي  umL 190.1351505.1745501 3535
35   وهي القيمة الحالية في تاريخ   

  .ميلاد المؤمن له للأقساط المحصلة
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كما سنجد لاحقا، إن معدل الفائدة الفني هو من العناصر الأساسية التي يعتمد : معدل الفائدة الفني. 2.2
بالإضافة الى احتمالات الحياة والوفاة ومبلغ التأمين ) حساب الاقساط( ب تكلفة وثائق التأمينعليها في حسا

  .الإداريةومعدل المصاريف 
الشيء الأساسي في حساب تكلفة التأمين على الحياة هو ما تقوم به شركة التأمين في معادلة القيمة الحالية 

مة الحالية للأقساط التي يلتزم بدفعها المؤمن له عند توقيعه العقد، للمزايا التأمينية التي ينص عليها العقد بالقي
iهذه القيم الحالية ترتبط بمعدل فائدة   .تحدد وتحسب على أساسه ويطلق عليه معدل الفائدة الفني  

ه الشركة احتياطاتها إن تحديد معدل الفائدة الفني هو أمر يستند الى معدل الاستثمار العام الذي تستثمر ب
  .المختلفة في مختلف المشاريع الاستثمارية

إن اختيار معدل الفائدة الفني هو مسألة يتوقف عليها نشاط الشركة ومدى قدرتها على التوسع والمنافسة 
والاستمرارية وهذا يتحقق من خلال ما تستطيع الشركة تأمينه من عدالة بين طرفي عقد التأمين من خلال 

  .فائدة الفني من جهة وبين قيمة القسط المطلوب تسديدهمعدل ال
إذا، كلما ازدادت فرص الاستثمار وارتفع العائد المتحقق لدى شركات التأمين، كلما تسنى لها إمكانية رفع 

الا أنه تاريخيا معظم شركات التأمين . معدل الفائدة الفني لديها، وبالتالي تخفيض تكلفة ما تسوقه من تأمين
سنويا، أما بعد ذلك وخاصة   3.5%ية وحتى الحرب العالمية الثانية كانت تستخدم معدل فائدة فني الاورب

  .سنويا  2.5%الأن فإن هذا المعدل انخفض الى 
 3.5%و  2%يتراوح معدل الفائدة الفني في معظم شركات التأمين بين  نهبشكل عام، لقد جرت العادة على أ

  .سنويا
  :يتكون جدول الرموز الحسابية عادة من سبعة حقول هي التالية: وز الحسابيةمكونات جدول الرم. 3 .2
حيث يتفق ذلك مع بداية ، 102أو  101أو  100أو    99وهو يبدأ بالعمر : xالعمر :الحقل الأول. أ

  .ونهاية حقل العمر في جدول الحياة والوفاة
ويتضمن القيمة الحالية للمبالغ المستحقة السداد في نهاية الفترة الزمنية :  xDويأخذ الرمز :الحقل الثاني. ب

  :، أيiوذلك بمعدل فائدة مركبة سنوي معمول به  xالمحصورة بين تاريخ ميلاد المؤمن له والعمر 
)15.......(..............................1 x

xx LD   
 

  :حيث
  و وحدة نقدية واحدة؛ه: 1
xL : عدد الأشخاص الباقين على قيد الحياة والذين بلغوا العمرx.  
x : القيمة الحالية لوحدة نقدية واحدة تستحق السداد في أخر الفترة الزمنية الممتدة من تاريخ ولادة المؤمن

i: حيث i بمعدل فائدة xبلوغهم العمرلهم وحتى  1 
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1 :يمكن أن نكتب مثلا45xفمن أجل العمر 
4545

 LD .  
  :وهو يشير الى حاصل الجمع التالي  :xNويأخذ الرمز :لثالحقل الثا .ج









w

xj
jx

wxxxx

DN

DDDDN .........................21

 

  :وهكذا فإن
wnxnxnxnx DDDDN   .........................21  

nxxبإجراء الفرق  NN : 
   

121

2121

.......................
...............................








nxxxxnxx

wnxnxnxwxxxnxx

DDDDNN
DDDDDDDDNN  

nxNوبنقل     :الى الطرف الثاني من المعادلة نجد  
nxnxxxxx NDDDDN   121 ....................... 

wnxnxnxxxx :ونعلم أن DDDDDDN   ................................ 11211  
  :ومنه

)16..(..................................................1 xxx NDN  
  
  :وهو يشير الى حاصل الجمع التالي :xSويأخذ الرمز :الحقل الرابع. د









w

xj
jx

wxxxx

NS

NNNNS .........................21

 

  :وهكذا فإن
wnxnxnxnx NNNNS   .........................21  

nxxبإجراء الفرق  SS : 
   

121

2121

.......................
...............................








nxxxxnxx

wnxnxnxwxxxnxx

NNNNSS
NNNNNNNNSS  

nxNوبنقل     :الى الطرف الثاني من المعادلة نجد  
nxnxxxxx SNNNNS   121 ....................... 

wnxnxnxxxx :ونعلم أن NNNNNNS   ................................ 11211  
 :ومنه

)17..(..................................................1 xxx SNS   
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أساس عدد الوفيات وليس ولكن على  نفسه  xDويحسب بأسلوب   :xCويأخذ الرمز :الخامسالحقل . د
xبدلا من  1xعدد الاحياء، كما ان القيمة الحالية تخصم لمدة  باعتبار أن مبلغ تأمين  iبمعدل فائدة  

  :الوفاة يستحق في نهاية السنة التي تحدث فيها الوفاة أي أن
   

 

1
1

1
1

1

1
1


















xxx

x
x

x
xx

x
xxx

DDC
LLC

LLC







 

30Cأوجد قيمة : مثال   .دون استخدام لأي جدول من جداول الرموز الحسابية 3.5%عند معدل فائدة   
  :الحل

   

  590.176035.1513 3131
3030

130
313030












dC

LLC
 

30dوهي القيمة الموجودة في جدول الرموز الحسابية نفسها، أما القيمة   .الحياة والوفاةفقد أخذت من جدول  
xاعتبارا من العمرxCوهو مجموع القيم الموجودة في الحقل   :xMويأخذ الرمز :السادسالحقل . ه  وحتى  

  .wالعمر  
xM: ويمكن استنتاج الصيغة الرياضية لـ   :وفق ما يلي 

  









w

xj
jx

wxxxx

CM

CCCCM .........................21

 

  :وهكذا فإن
wnxnxnxnx CCCCM   .........................21  

nxxبإجراء الفرق  NN : 
   

121

2121

.......................
...............................








nxxxxnxx

wnxnxnxwxxxnxx

CCCCMM
CCCCCCCCMM  

nxMوبنقل     :الى الطرف الثاني من المعادلة نجد  
nxnxxxxx MCCCCM   121 ....................... 

wnxnxnxxxx :ونعلم أن CCCCCCM   ................................ 11211  
  :ومنه

)18..(..................................................1 xxx MCM  
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  xMوهو يمثل مجموع القيم الموجودة في حقل   :xRويأخذ الرمز :السابعالحقل . ه
 
 
 
 
 
  









w

xj
jx

wxxxx

MR

MMMMR .........................21

 

  :وهكذا فإن
wnxnxnxnx MMMMR   .........................21  

nxxبإجراء الفرق  RR : 
   

121

2121

.......................
...............................








nxxxxnxx

wnxnxnxwxxxnxx

MMMMRR
MMMMMMMMRR  

nxRوبنقل     :الى الطرف الثاني من المعادلة نجد  
nxnxxxxx RMMMMR   121 ....................... 

wnxnxnxxxx             :ونعلم أن MMMMMMR   ................................ 11211  
  :ومنه

)19..(..................................................1 xxx RMR 
 

بية المبني على أساس حقول جدول نموذجا لجدول الرموز الحسا) 02(لقد أوردنا في الملحق رقم: ملاحظة
، إن معدل الفائدة الفني المعتمد في حسابات جدول الرموز )01(الحياة والوفاة الواردة في الملحق رقم

، وسوف نعتمد هذا الجدول في حسابات الأقساط المختلفة لتأمينات الحياة في الفصل % 3.5الحسابية هو 
  .الرابع

  تمارين غير محلولة. 3
  :سنة والمطلوب حساب ما يلي 41شخص عمره الآن   :ولالتمرين الأ 

 احتمال أن يعيش لمدة عشر سنوات قادمة ثم يموت خلال السنتين التاليتين لها؛ .1

 سنة، ثم يموت خلال السنوات الثلاث التالية؛ 49احتمال أن يعيش حتى بلوغ العمر  .2

 .لية لذلكسنة ثم يموت خلال السنة التا 51احتمال أن يعيش حتى بلوغ العمر  .3
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سـنة علـى التـوالي، وكـان احتمـال بقـائهم جميعـاً  50،45،40أعمـارهم  a،b،cثلاثـة أشـخاص  :التمرين الثـاني
، فــإذا علمــت أن علمــت أن عــدد الأحيــاء عنــد العمــر 0.36علــى قيــد الحيــاة لمــدة خمــس ســنوات أخــرى يســاوي 

  .  شخص 100000هو  55
  .سنة 55في أي لحظة قبل بلوغ العمر    aحساب احتمال وفاة الشخص  -1  :المطلوب

  :بافتراض انه من المعلوم لنا فقط أعمارهم، والمطلوب حساب -2           
 احتمال حياة الثلاثة لمدة خمس سنوات. 

 احتمال وفاة واحد فقط منهم خلال خمس سنوات. 

   XLوعدد الأحياء وعدد الأحياء Xليكن لدينا الجدول التالي، المتضمن حقلي العمر  :التمرين الثالث
100  99 98 97 96  95  

X  
4 14 42 99 112  125  

XL  
 .بافتراض أن الوفاة تحدث بداية كل سنة 95توقع الحياة للعمر . 1: حساب:المطلوب

 .بافتراض أن الوفاة تحدث نهاية كل سنة 95عمر توقع الحياة لل. 2               

  .بإفتراض أن الوفاة تحدث في منتصف كل سنة 95توقع الحياة للعمر . 3              
  التمرين الرابع 

 .عاماً على قيد الحياة لمدة عشر سنوات 25احسب احتمال بقاء شخص عمره   .1

 .عاماً خلال خمس عشر سنة 30احسب احتمال وفاة شخص عمره  .2

 .عاماً بين سن الستين والخامسة والستين 50احسب احتمال وفاة رجل عمره  .3

سـنة  50احسب احتمال بقاء الشخصين معاً على قيد الحياة خلال عشر سنوات إذا أن أعمارهم هي  .4
 .سنة 45و

خــلال ) ســنة 25(علــى قيــد الحيــاة خــلال عشــر ســنوات ووفــاة زوجتــه ) ســنة 30(احســب بقــاء الــزوج  .5
  .عشر السنوات

وفاة الزوج خلال عشر سنوات وبقاء الزوجة على قيد الحيـاة خـلال تلـك ( احسب الاحتمال المعاكس  .6
  ).الفترة

  :عاماً  45شخص عمره  :التمرين الخامس
 .احتمال وفاته خلال عشر السنوات القادمة .1

 .احتمال وفاته خلال الأربعين سنة القادمة .2

 .احتمال وفاته خلال السنة القادمة .3

أي حساب احتمال وفاته بـين سـن الخامسـة والخمسـين ) 10، 15 (ه خلال الفترة الزمنية احتمال وفات .4
 .والستين من العمر
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 .معأ خلال عشر السنوات القادمة) عاماً  30( احتمال وفاته هو وزوجته  .5

 .احتمال وفاته هو وبقاء زوجته على قيد الحياة خلال عشر السنوات القادمة .6

 .ياة ووفاة زوجته خلال عشر السنوات القادمةاحتمال بقائه هو على قيد الح .7

 .احتمال بقائهما معاً على قيد الحياة خلال عشر السنوات القادمة .8

 .احتمال بقاء واحد على الأقل على قيد الحياة خلال عشر السنوات القادمة .9

  :عاماً احسب 21شاب عمره الآن  :التمرين السادس
 .اته خلال خمس السنوات التاليةاحتمال حياته لمدة خمس عشرة سنة قادمة ووف .1

 .احتمال حياته لمدة خمس سنوات ثم وفاته خلال خمس  السنوات التالية  .2

   ناحتمال حياته حتى وصوله لسن السبعين ثم وفاته خلال السنتين التاليتي .3
  :فقط أحسب ما يلي XLو Xبالرجوع إلى جدول الحياة وباستخدام بيانات  :التمرين السابع

  .بافتراض أن الوفاة تحدث في بداية كل سنة 65توقع الحياة للعمر  -1
 .بافتراض أن الوفاة تحدث في نهاية كل سنة 65توقع الحياة للعمر  -2

  .              بافتراض أن الوفاة تحدث في منتصف كل سنة 65توقع الحياة للعمر 
 
 

 


